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A szabadelvüpárthoz.
Az országgyűlési képviselőválasztá­

sok végetértek; — nemcsak, hanem annyi 
idő választ már el tőlük bennünket, a 
mennyi elegendő legalább a felizgatott ke­
délyek és szenvedélyek lecsillapodására, 
s mindenki higgadtan és tárgyilagosan 
mérlegelheti és bírálhatja az eredményt 
és helyzetet, melyet a választások elő­
idéztek , s azokból a következménye­
ket és követendő eljárást kellő mérték 
ben levonhatja.

A szabadelvüpártnak kiváltképen 
kötelessége mindezekkel számot vetni, 
s kellő megfontolással elhatározni, 
hogy jövőben miképen cselekedjék. 
Kötelességivé teszi ezt a pártnak azon 
helyzete , melyet városunk közügyeinek 
intézésében még folyvást elfoglal, de 
kötelessége ez azon czélból i s . hogy 
elvesztett positioját előbb vagy később, 
de minden áron visszafoglalja.

A legutóbbi képviselőválasztások a 
pártok helyzetét és viszonyát városunk­
ban teljesen megváltoztatták. Hogy vá­
lasztás alkalmával egyik félnek bukni 
ke ll, ezt már megszoktuk ; győztünk is 
buktunk is felváltva, s ez maradan­
dóbb nyomokat soha nem hagyott hátra. 
De a legutolsó választásoknál a mint 
buktunk, és a hogy az ellenfél győ­
zött . ez a m ód, eljárás és a felhasz­
nált eszközök állapítják meg azon hely­
zetet, mely az előbbitől lényegesen kü- 
lömbözik. A régebbi sokszor heves vá­
lasztási küzdelmek alatt is megmaradt 
a pártok kölcsönös becsülése, az ellen- 
vélemény és meggyőződés tiszteletben 
tartása. Ma ez végkép eltűnt; a sza­
badelvüpárt és ennek összes tagjai az 
ellenpárt jelöltei és vezetői által úgy 
állíttattak a nép és választó közönség 
elé, mint a kik egytől egyig hazaáruló, 
minden tisztességet nélkülöző becstelen 
alávaló emberek. Nem lévén főezélunk 
a rekriminatio, nem akarjuk felsorolni 
azon hatásos és hathatós eszközöket. ,

melyekkel a polgárságnak elégületlen- 
ségre mindig könnyen hajlandó részét a 
fentebbiekről kapacitálni és meggyőzni 
igyekeztek. Annyit azomban mégsem 
hallgathstunk e l . hogy a most három 
éve győztes antiszemitapárt ez izgatá­
sok és terrorisationak tizedrésznyi fo­
kát sem érte el, mint a mennyit a 
mostani választásoknál csaknem ugyan­
azon polgárság a veszedelmesebb de­
magógok uralma és lázitása alatt képes 
volt felmutatni.

Elég! — tisztában vagyunk minden­
nel , egymással leszámoltunk, többé 
egymáshoz semmi közUnk. Ónként kö­
vetkezik ezekből, hogy a helybeli sza- 
badelvíípárt a helybeli függetlenségi 
párttal többé semmi téren . sem köz-, 
sem társadalmi ügyekben solidáris vi­
szonyban együttesen soha nem működ­
hetik. Mert lélektani képtelenségnek 
tartjuk azt, hogy a kik bennünket 
politikailag becsteleneknek tartanak, 
ugyanazokkal más téren kezet fogva, 
barátságot színlelve közösen haladjunk ! 
A koczka el van vetve; az a kérdés, 
mi teendője van ezekkel szemben a sza­
badelvüpártnak ?

Megmondjuk határozottan , sine ira 
et stúdió, de a helyzet teljes és vilá­
gos felismerése mellett leplezetlenül, 
egész őszinteséggel.

Mondja ki a szabadelvüpárt hatá­
rozottan , hogy a függetlenségi párttal 
többé — a fentebb elősoroltaknál fog­
va — semmiféle solidaritásba nem lép, 
azt teljesen ignorálni fogja, s községi, 
úgy mint társadalmi kérdésekben egye­
dül saját belátása, saját öntudatos 
meggyőződése és iutentiója alapján fog 
eljárni. A szabadelvüpárt oly értelmi 
erő felett rendelkezik . hogy ezen czélt 
minden aggodalom nélkül kitűzheti és 
megvalósíthatja, mert saját kebelében 
feltalálja az ahoz szükséges elemeket. 
Ez legyen tehát határozott czélja , irány­
pontja és főtörekvése a szabadelvü­
pártnak.

A ki a czélt akarja, akarnia kell 
az eszközöket is. Nem tisztességtelen 
és nemtelen fegyverek használatát ért­
jük , hanem a czélnak megfelelő, soha 
nem tétovázó és nem ingadozó határo­
zott eljárást. Itt is a függetlenségi párt 
teljes ignorálását és számon kívül ha­
gyását tartjuk a leghelyesebb útnak 
és módnak. A kikkel mi erkölcsi ala­
pon együtt nem működhetünk, együtt 
működni önérzetünk tiltja , azokról ott 
sem kell tudomást vennünk, a hol a 
reánk bízott ügyek vezetéséről, kor­
mányzatáról és igazgatásáról van szó. 
Egyszóval az ő közreműködésöket 
semmiféle téren sem kell igénybe és 
alkalmazásba venni; intézzék és végez­
zék ők a maguk dolgát nálunk nélkül, 
majd mi is elvégezzük a magunkét ő 
nálok nélkül.

Es itt erre vonatkozottan komolyan 
felhívjuk pártunk intéző közeit és ve- 
zérférfiait, hogy e tekintetben sem el- 
tántorittatni, sem megkérleltetni, sem 
pedig legkevésbé megfélemlíteni magu­
kat soha semmi szili alatt ne engedjék , 
hanem a rendelkezésükre álló törvé­
nyes és hatalmi eszközöket az öntuda­
tos czél, és legjobb meggyőződésünk 
szerint a közügyek és közjó érdekében 
alkalmazásba venni el ne mulasszák. 
A függetlenségi párt a hatalom legve­
szedelmesebb fegyverével, a lázitás, 
izgatás és gyalázás meg nem enged­
hető eszközeivel élt ellenünk, sőt nem­
csak é lt, hanem azzal vissza is é lt ; — 
nemcsak jogunk, de kötelességünk 
nekünk is a hatalomnak törvény által 
megengedett eszközeit ellenök ha szük­
ség mindenütt és mindenkor felhasz­
nálni.

Ez a mi nézetünk és álláspontunk 
a mostani helyzettel szemben : ismétel­
jük, hogy volt időnk kedélyünket le 
csillapítani, s a szenvedett bántalma- 
kat feledni, tehát higgadtan és meg­
fontolva mondtuk el véleményünket. 
Bukjunk ha kell a föld poráig, és in­

kább vesszünk, mintsem meggyalázva 
gyalázóinkkal kezet fogjunk ; de viszont 
használjunk fel minden perczet s ra­
gadjunk meg minden alkalmat arra, 
hogy pártunk győzelmét és uralmit 
biztosítsuk, s ezen győzelem legyen 
aztán igazán teljes győzelem.

Felhívjuk a szabadelvüpárt vezér­
bizottságát , hogy mindezeket fontolóra 
véve, saját kebelében vegye mielőbb 
beható tárgyalás a lá , és tegye meg 
ez irányban a szükséges lépéséket és 
intézkedéseket. Pártunk tagjaihoz pe­
dig hasonló kérelemmel fordulunk, 
hogy ezen irány követésében és el­
érésében közös érdekünket tehetségük 
szerint támogatni és előmozdítani szí­
veskedjenek. Lassú, de folytonos mű­
ködés vezethet czélhoz, kitartás a győ­
zelemhez. Ha ezt követi és szigorúan 
megtartja a szabadelvüpárt, akkor jö­
vője biztosítva van, s hogy biztosítva 
legyen, az egyedül tőle függ. Gondolja 
meg k ik i, és a szerént cselekedjék !

Közegészségügyünk.
— A Fölolvaaó Társaság márczius 16-iki estélyén föl­

olvasta Dr. Csabay Géza. — 
(Folytatás.)

Fegyverrel is rendelkezünk már ezen 
betegségeket okozó bacteriuraok ellenében , 
az antisepticus szerekben; azomban ezen 
fegyverrel még nem igen tudunk bánni, 
csak itt-ott tudjuk ellenükben felemelni.

Az igaz, hogy a tény észfolyadék bán 
antisepticus szerekre megsemraisithetők a 
bactenumok; igen ám, de itt látható el­
lenséggel van dolgunk , mely üvegedényben 
foglaltatik ; azomban nem igy fordul az elő 
a természetben s épen nem igy az emberi 
szervezetben. Ha itt akarnánk a kórnemző 
bacteriumokat megsemmisíteni, annyi fertőt­
lenítő anyagot kellene a szervezetnek nyúj­
tani különösen heveny fertőző bántalmaknál, 
hogy annak szervei épen oly arányban tar­
talmazzák az antisepticus szert, mint a 
mily hígításban azok a hacteriumok meg­
ölésére képesek. így a carbolsavnak leg­
alább 1%-es oldata az, a mely már képes 
a bacteriumokat megsemmisíteni; ha most 
már a test nedveit 1%-sé tennénk carbol- 
sav tartalomban. megöletnének a bacteriu-
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Tizenharmadik.
— Verses könyvemből —

Tizenkét gyermeke volt szegény anyámnak. 
A gyermek-áldásból bőséges kegy ez.
Fölötte az évek gondterhelve szálltak:
Fnnyi gyermek ildvet — de bút mit szerez! 
De teremtetéskor szive már arany volt, 
Tündökölő gyémánt benn a szeretet 
Küzködés, búbajra ö hát initse gondolt.
Oh, hogy gondolt volna ki úgy szeretett!

Szeretet fényével világíta nékik,
Szeretet lángjánál melegettek ők.
És midőn sóhajtott, sohaji az égig 
Szálltak, onnan áldást rajok kérendők.
De az áldás — talán szive próbájára — 
Nem jött: csak az átok: a hideg halál 
8  letarolva egyet, meg kettőt utana 
Ő , bár szive vérzik, de nyugtot talál.

A hit balzsamával kötözgeté sebét 
FA mit égben aduk el vehetik ott“.
Aztáu — égre vetvén könyben úszó szemét, 
Bárha szenvedett is, de megnyugodott, 
fis megezirógatva még kilencznek arczát. 
Megsimitva lágyan barna fejőket:
Ka üdv feledteté kebelének harczát.
Tágítva rajta a kint, e bősz övét.

Sólyomként az idő repül, évek telnek, 
Anyám reménye nő és örvend ezért.
.Isten áldásából elég kilencz gyermek** — 
Szól; hogy fölnevelje esd az. eg kegyért.

lm de ismét év jő , jő im a hetedik
És a kebel alatt sarjad új remény.
Gond lázad a főben. Az év be nem telik
T iz e n h a r m a d ik u l  megszülettem én.

Tizenhat madikul! . . . és mit a szeretet
Tizenkettőnél már előbb külön oszU :
Egy lánggá csap össze, engem melengetett 
Jó anyám e lánggal, reám pazarolta.
Áldást nem kívánok, nem tudok én ahoz.
Azért e z t kívánni nem adatott meg.
Nem — nem illenék az hozzám, ajakamboz, 
Szentséges porához, mit c s a k  sz ó  lebeg.

Felserdültem ; immár ifjú levék karján
Átkom is áldás lön vezető kezén . . .
. . . Egy perez és az immég pirosból lesz halvány, 
Jó anyám terítve a halál jegén.
Ah! egy áldatlan perez! halai az egészség;
S engem a vezértől foszu meg a menny.
Ki szivének tüzén, hogyha talán vetnék,
Felolvasztná a bűnt és nem fogna szenny.

De ő nincs! Azóta kalauz kar nélkül 
Járva a világot: majd-majd elesem 
És ha szivem remeg és az agyam szédül.
Várakszom az estre, csillagát lesein.
És ilyenkor lelkem beszél szellemével 
S erőt nyer küzdeni jól a lét csatákon 
És bár jóért, szépért testem-lelkem mivel:
Csak el-elsohajtnm: mért lett tizenhárom?!

Minke Béla

Egyszerű történet.
— Rajt. —

Kinek szive van, ki képes együtt érezni 
a szerencsétlenekkel, az olvassa el e pár 
sort. A kőszívű azonban tegye félre azokat.

Egyszerű kis történetkét mondok el. 
Egyszerű — de nagyon — nagyon szomorú.

Együtt éreztem az itt szereplőkkel. 
Életemben sohasem írtam másról, mint mit 
vagy magam éltein á t , vagy pedig arról, a 
mit tökéletesen átéreztem.

Ez alkalommal is tényekről beszélnek 
az általam papírra vetett betűk . ..

Nehány hét előtt egy szomszéd város­
kában voltam. Rokonaim vannak o tt: de 
itt tartózkodásom czélja nem rokonaim meg­
látogatása volt. Egy szegény. szerencsétlen 
család sorsát akartam kipuhatolni. E csa­
lád — a kenyérkeresőt — az apát vesz­
tette e l. . .

Kimentein a szabadba. Gyönyörködtem 
az új életre ébredt természet ezerféle játé­
kaiban. „Tavasz volt!* Oh, szép. szép a 
természet ilyenkor — oly szép az élet 1

Befordultam a község temetőjébe. Oly 
sajátságos érzések fogtak itt e l... Különben 
itt a holtak tanyáján még azok sem marad­
nak egészen megihletleniil — kik a zajos élet 
közben elfelejtik néha a halálra is gondolni...

— A temető egyik zugában frissen föl- 
hányt sir — a sir körül három apró gyer­
meknek megpillantása alkalmából támadt 
bennem az az eszme, hogy e kis történetkét
megírom.

Bozót s nehány akáczfa választott el a 
gyermekektől.

— Miatyánk — add meg a mi minden­
napi kenyerünket! — a legkisebb leányka 
imádkozott.

Közelebb léptem . . .  Mint a puska­

lövésre fölriadt vad ugrált szerte a bárom 
gyermek a mint megpillantott.

— Hova gyermekek , minek szaladtok , 
jertek csak közelebb!

Mind a bárom hozzám jött.
— Mit csináltok ti itt? Talán meghalt 

valamelyik testvértek?
A fiú — a nyomorúság legteljesebb 

alakja — a sírástól nem bírt kérdésemre felelni.
Annál gyorsabban válaszolt a kis Irma 

s a még kisebb Lujza. El mondák , hogy 
nincs apjuk; e l, hogy tegnap óta itt van 
eltemetve édes anyjuk is. Aztán reám füg­
gesztek égszin kék szemeiket s várták, hogy 
még valamit kérdezzek.

Fölismertem a sorsüldözötteket. Önkény­
telenül könyekre fakadtam. A gyermekek 
velem sírtak.

— Édes bácsi — szólt most a kis Irma — 
tegnap óta egészen el vagyunk hagyatva — 
tegnap óta — mióta jó anyánk itt nyugszik. 
Istenem, Istenem, mi lesz belőlünk?

— Tehát senkitek sincs? senki sem gon­
dol veletek?

— Atyánk ott esett el Boszniában — 
senkink — senkink e nagy világon ! Tegnap 
reggel óta semmitsem ettünk.

— Szegény , szegény gyermekek ! jertek 
velem — majd kaptok enni.

Magammal vittem a kicsikéket — enni 
adtain nekik.

Isten viselje gondjukat! — igy szóltam 
magamban — mikor tőlük elváltam.

Isten gondjukat viselte!

Atyjukat meglőtték az insurgensek 
Boszniában. Anyjuk . mintán oly soká volt
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ivóvízbe. az közvetlenül fertőzést hozhat 
létre, mert a bacteriumok megélnek a vízben.

Hasonló példákkal tudnék szolgálni a 
cholerára nézve is.

A víz azonban nemcsak az által idézi 
elő a fertőző bántalmakat, hogy azok kór­
nemző anyagait közvetlenül tartalmazza. 
hanem az által is, ha az részint a szervet 
len . részint pedig a szerves anyagokból és ez 
utóbbiak bomlásterméuyeiból feles mennyi­
séget tartalmaz; különösen az ivóvízben 
lévő szervi anyagokat és ezek bomláster­
ményeit okolhatjuk nyáron a különféle put­
rid fertőzések előidézésével; mint a milye 
nek a nyáron rendszerint uralkodni szokott 
s igen sok áldozatot kiváuó heveny gyomor 
és bélhurútok . melyek annyi különféle fok 
bán mutatkozhatnak . elkezdve az egyszerű 
bélhurúttól fel egészen azon betegségig . 
mit cholera-nostrasnak szoktunk nevezni.

.Az egészséges Organismus bizonyos 
határokban mozog minden , a mi ezen hatá­
rokból kibillenti, gyengíti azt, ellenállását 
csökkenti s ilyenkor aztán fertőző s egyéb 
betegségek tanyát vernek benne s könnyeb­
ben megőrlik az organismust , mintha külső 
ártalmuk nem hatván . teljes egészségének 
határai közt maradt volna. Igazolják e né­
zetet a sűrű betegedések. melyek korhely 
napok után következnek . különösen járvány 
idején Ilyenkor az éjszakázás, dorbézolás 
és az ezekkel járó különféle exscessusok ki­
billentik a szervezetet a teljes egészség 
egyensúlyából“ s csakhamar következik a 
megbetegedés talán fertőző bántalomban. 
Hasonló befolyással van a szennyes talaj 
is, a melyben a különféle szervi anyagok 
bomlanak . különösen nyáron alacsony lég­
nyomás mellett, mikor is ha ezek szagát 
érezzük . azt szoktuk mondani. hogy eső lesz. 
Ehhez hasonló befolyást tanúsít a szegény­
ség is s a mi ezzel kapcsolatos zsúfolt. 
sötét, bűzös szennyes lakások, egyszóval 
a nyomor összes atyafiságival.

Kétségtelen . hogy mindezen tényezők­
nek nagy szerepók van a fertőző bántalmak 
iránti egyéni dyspositio kifejlesztésében; 
mert az említett nyomorult viszonyok közt 
legkinkább ki van téve a szervezet beteg­
ségeknek , beteges szervezetben pedig majd 
mindig vannak felhámtól fosztott helyek. 
melyeken keresztül a bacteriumok a test 
szöveteibe juthatnak. Ügy hogy ezen fel­
hámtól fosztott helyek jelenlétét kell fel­
vennünk legtöbb esetben a fertőző bántal­
mak iránti egyéni dispositio kimagyará- 
zására. _ *

A közegészségügy egyik legnagyobb , de 
leghálásabb feladatát képezi a fertőző bán- 
talmaknak elhárítása. Ezen nagy feladatát 
három jelszó alatt oldja meg.

Köztisztaság! Elkülönítés! Fertőtle­
nítés !

A köztisztaságot eléri a városok helyes 
csatornázása á lta l, mely csatornákon keresz­
tül a városban támadt szenny nagy része 
kiürül; ez által megakadálvoztatik a ta laj­
nak nagy mérvű szennyezése, mely szenv 
nyes talajban a bacteriumok különösen jár­
vány idején rendkívül elszaporodnának : el­
éri a köztisztaságot kellő mennyiségű és 
mindig kéznél levő vizbeszerzések á lta l, 
ilyen czélból a vízvezetékek a légiidvöseb- 
bek. a város tisztántartására nézve eléretik 
a köztisztaság az útczák és udvarok szilár­
dabb összeállású szennyének városon kívüli

inuk minden bizony nyel. de jóval előbb a 
szervezet mérgeztélnék meg halálosan. Ek­
ként történne a dolog a többi antisepticus 
szerekkel is. Olyan volna ez. mintha vala 
kinek a fején egy legyet akarnánk agyon­
ütni s e czélból akkorát ütnénk egy dorong­
gal reá. hogy az embert is leteritenénk.

Lehetséges, hogy tel fognak fedeztetni 
később olyan antibaeterieus szerek. melye­
ket a szervezet nagyobb mennyiségben el 
tud tűrni, mint a bacteriumok s lehet, hogy 
alig valami visszahatás árán. Ebben nincsen 
lehetetlenség . mert mai napaág is ismerünk 
már egy fertőző hintáimat, mely ellen sike­
resen. mondhatjuk, biztosan működhetünk 
belső szerek által. ezen általános fertőző 
bántalom a syphilis.

Szintén nem jogosulatlan azon rémé- 
n \ ünk sem. hogy a kórnemző bacteriumokat 
megsemmisíthetjük még azon utak kapuinál . 
hol azok a szervezetbe juthatnak. Ma is 
tesszük ezt már. midőn a sebeket, mint 
megannyi hacteriuin-kapukat antisepticns 
kötésekkel látjuk e l, a világhírű Lister 
tanai értelmében. Ugyanezt tesszük sokszor 
gyermekágyi lázaknál . melyek kórnemzőjéül 
a budapesti egyetem híres tanára Semel- 
weis, a bacteriumokat nevezte meg.

A tudomány jelen állásjumtja szerint 
ily kapukat a bacteriumoknak a test szöve­
teibe való juthatására. a test minden hámtól 
fosztott helye képezhet.

így testünk szövetébe juthatnak a bac­
teriumok I-ör külbőrünk bármely sebjén 
keresztül, ekként csatlakozik sebekhez fer­
tőzés. az orbánczos folyamatok különféle 
faja; ilyen külbámtól fosztott helyen fertőz- 
tetik az ember syphilis, malleus humidus 
és víziszony ragály anyaga által.

Bejuthatnak a bacteriumok testünk szö­
veteibe 11-or a légutak és légsejtek hára- 
fosztott helyein belégzésiink alkalmával.

A III-dik utat a bacteriumok beván 
dorlására a tápcsatorna felhámtól fosztott 
helyei szolgáltatják, melyeken keresztül a 
bekebelezett ételek és italok bacteriumai 
könnyen a szervezet sz ö v e te ib e  juthatnak.

Ezen három bevándorlási mód közűi 
valószínű, hogy legtöbb esetben a légző­
szervek azok, melyeken át fertőzés fogana- 
tosittatik. okolhatjuk sok esetben és bizo­
nyos járványok előidézésében a tápanyago­
kat is és különösen az ivóvizet, mely a 
cholera. typhus és a nyári hasmenések elő­
idézésében látszik bizonyos szereppel bírni.

Erre vonatkozólag az idő rövidsége 
miatt csak egy példával kívánok szolgálni:

.Angolország egyik városában több mint 
12 család betegedett meg typhushan, az 

orvosok azt tapasztalták . hogy azon tejnek . 
mit az illető betegek betegségük alatt fo­
gyasztanak . chlórmésa -zaga van. Utánna 
jártak a dolognak és kisült . hugy a milli- 
raári család egyik tagja typhu.-ban meghalt, 
ennek szennyét |>edig chlórmészszel igen 
intensive de.-intíciálták. a typhus bacteriu­
mai a chlórmészazel együtt a közeli kút 
talajvizébe szivárogtak : ezen kút vizével 
mosogatták a tejes edényeket . melyekben 
a tejet az illető házakhoz szokták volt szál­
lítani ; lehet. hogy ezen vízzel a tejet néha 
néha meg is szaporították. Elég az hozzá. 
hogy ezen családokon kívül az egész város­
ban csak két gyermek betegedett meg ty- 
phusban s ezek is ozsonnázni a fertőzött tej 
jel élő családokhoz jártak. Ezek után fel­
tehető. hogy ha typhus-bacterium jut az

távol a jó atya — azt sem tudta mihez 
fogjon a három apró gyermekkel.

Egyik najsjn egy téllábú katonaviselt 
ember állított be Sallayné asszonyomhoz. 
Hátán kintornát czipelt.

— Nem-e ön Sallayné? — kérdi a féllábú 
az asszonyt. ki épen gyemekeit látta el 
szerény ebéddel.

— I>e igen — mondá Sallayné.
— Hála Isten hogy mégis megtaláltam! 

E kintornának házában nem szabad megsző- 
lamlania! Ura. a Pista, az én kenyeres 
pajtásom telkemre kötötte, hogy feleségét s 
gyermekeit megkeressem; hogy maguknak 
megmondjam — Pista aligha látja meg 
még egyszer övéit. Ott — Dobojban — fe­
küdt . keresztüllőtt mellel az ispotályban. 
Irántatok való szeretető erősen nagy lehe­
tett ; mert a halálos megsebesülés daczára 
is — még S napig élt.

Mellette feküdtem. Nekem lábamat vitte 
el a golyó — de itt vagyok. Szegény Pista 
pajtásom ott fekszik a hant alatt. Utolsó 
szavai ezek voltak: .Tiszteld feleségemet — 
gyermekeimet , mondd meg nekik , hogy 
Isten trónusa előtt — hol nemsokára meg kell 
jelennem, nem fogok megszűnni érettük 
imádkozni. Isten viselje gondját feleségem­
nek . gyermekeimnek!“ — így — igv beszélt 
végső órájában az én jó Pista pajtásom 
aztán kilehelte lelkét. Hazájáért és kirá­
lyáért halt meg -  Isten nyugtassa!

— Mit beszél? az én uram, az én Pistám 
meghalt? Jaj nekem, jaj gyermekeimnek — 
kiáltá Sallayné és ájultan rogyott össze.

be ájulása nem tartott sokáig. Gyer­
mekei iránti szeretető sokkal nagyobb volt.

hogyaem a halál oly gyorsan diadalmaskod­
hatott volna fölötte.

A kis családnak kis házikója, nehány 
hold rósz földje volt. A földet megművelte 
a házigazda mig be nem rukkoltatták — 
úgy a mint épen lehetett. Hanem most bizony 
parlagon hever minden — hisz a becsület­
mezején maradt a gazda. Mit tegyen a jó 
anya most? A gyermekeknek enni kell. 
Ki szerezzen nekik kenyeret, ha nem az 
anyai szeretet?

A jó an\a beszegődött egy úri házhoz 
szolgálónak. Itt azonban nem tűrték a gyer­
mekeket. Az anya meg gyermekei nélkül 
nem lehetet e l! . . .

Mikor a jó Sallayné látta . hogy gyer­
mekei iránti nagy szeretetét kisem akarja 
megérteni — kétségbeesett. . .

be nem lett öngyilkossá. Nem. Annyit 
adott édes gyermekeinek enni a mennyit 
épen adhatott Keservesen szerezte be a 
mindennapit mint mosoné. Hanem aztán 
két év múlva az éjjel-nappali nehéz mun­
kának — áldozata is lön.

Mikor halálos ágyán feküdt igy szólt: 
.Mi könnyen mennék, tudnám csak, hogy 
szegény gyermekeimnek valaki gondját 
viseli!* Ezek valának utolsó szavai, aztán 
mindennek vége volt.

Az ő, meg a kedves urának gyermekei 
nem vesztek el. Találkoztak jó emberek . kik 
a gyermekek neveléséről gondoskodnak.

Egyszerű kis történet ugy-e? S nekem 
mégis jobban tetszik ám mint a legkedély- 
izgatóbb regény. Miért ?

Mert a kis történet igaz!
Ügonovtky Ferenci.

területekre való hordása által, a sok bűzt 
és szennyet termelő gyár és iparhelyiségek­
nek a városon kívül engedett építtetése 
által az útczák kikövezése által, azok po- 
ros levegőjének lelocsolása által; ingyen 
közfürdők felállítása által, mire nagy vá 
rosokban, különösen hol folyóvíz vagy 
nagyobb tó nincs, igen nagy szükség van, 
mert a szegény nép. mely kiilömben is fog­
lalkozásánál fogva jobban piszkitja testét, 
fürdőre nem igen adja nehezen keresett 
pénzét.

Hogy minő befolyása van a köztiszta­
ságnak az egészségi állapotokra , világosan 
tanúsítja azon általános tapasztalat, hogy a 
mily mérvben javul a köztisztasági állapot 
valamely városban és annak lakóházaiban, 
annál nagyobb mérvben csökkenik a meg­
betegedés , fertőző betegségekben. Budapestre 
nézve már a múlt évi cholera alkalmával 
is tapasztaltatott. hogy a tiszta lakóházak­
ból 1000 lélekre 0 halálozás, mig a tisztá­
talan házakból ugyanannyi lélekre 43 halá­
lozás esett, tehát majdnem ötszörié több, 
mint a tiszta lakóházakból.

Ha valaki fertőző bántalomban megbe­
tegedett, annak mielőbbi és szigorú elkülö­
nítését kívánja meg a közegészségügy; a 
beteg külön szobába helyeztessék , mely szoba 
bútorzata csak a legszükségesebbekből álljon, 
a tnelv szobába az ápolón kívül senki sem 
mehessen s ez is csak a legszükségesebb 
dolgok miatt érintkezzék többi emberekkel, 
az ápoló előrehaladottabb korú legyen.

Ezen elkülönítés csoportos megbetege 
ilés esetén kiterjedhet nemcsak egyes lakó­
szobákra és házakra . hanem városrészekre . 
városokra, sőt országokra is; e czélból lé- 
tesittetik például cholera alkalmával a határ­
zár a szárazon , mig a tenger felől veszteglő­
intézetek állíttatnak fel, melyekben minden 
gyanús utas megvizsgáltatik s szigorú des- 
infectionak vettetik alá.

Az egyes betegek elkülönítése módosabb 
családoknál. kik több szobával is rendelkez­
nek . bizonyos cautelák mellett csak kivi­
hető, azonban nem úgy van az szegény 
családoknál, kiknek csak egy szobájuk van 
s ebben is túlzsúfolva laknak. Itt ha fer­
tőző betegség üt ki s a beteget nem tudjuk 
elhelyeztetni valamelyik rokonnál vagy kö­
nyörületes szomszédnál, vagy talán járvány- 
kórházba , veszedelembe sodortatik az egész 
család.

Csak a most uralkodó kisebb scarlat 
járvány alatt is meggyőződhettünk ilyen 
calamitásokról. Alig két hete, hogy meg­
fordultam a X. tized 234. sz. házban . mely 
csupán két szobából á ll, e két szobában két 
családnál összesen 11 scarlatinában szenvedő 
gyermeket találtam, ezek közűi kettő már 
szövődményes vesegyulladásban szenvedett, 
mely őket nagyvalószinűséggel a sírba 
viszi, mig egynél szivbántalom lépett fel, 
mely miatt teljes életére nyomorék lett. 
Itt előbb a legidősebb gyermek betegedett 
meg s jóval később a többiek s igy e pél­
dából igen jól látható, hogy mennyire szük­
séges az elkülönítés s e czélból a szegény 
nép számára, ki nem tudja elkülöníteni ra­
gályos betegeit, minden lendezettebb város 
kórházat épit fertőző betegek számára s ha 
már ilyennel rendelkezik. szigorúbban is 
végrehajthatja az elkülönítést, mert a gya­
korló orvosoknak kötelességivé teszi. hogy 
minden fertőző bántalmat jelentsenek be a 
városi tiszti orvosi hivatalnak . ezen jelen­
tésben ki kell téve lenni annak is, hogy a 
szükséges elkülönítés ki van-e vive: ha 
nincs, a tiszti orvosi hivatal közegei által 
a beteget a fertőző bántalmak kórházába 
szállíttatja. Később a nép nagy része be is 
látja az elkülönítés hasznát és szükségessé­
gét és önkényt is jelentkezik felvételre. 
Ekként foganatosíttatik az elkülönítés Bu­
dapesten s egyébb nagyobb városokban. 
Sajnos, hogy mi egy fertőző bántalmak 
kórháza hiányában ily rendszeres elkülöní­
tést a közegészségügy érdekében nem foga­
natosíthatunk.

(Vége következik.)

S Z ÍN H Á Z .
Értesültünk S zab adhegy i A lad á r 

színigazgatónak előleges színházi jelentésé­
ből, hogy nálunk a t. évi színi idényt szept. 
26 án fogja megnyitni és az három hónapig 
fog tartani. Ez alkalommal 24 előadásra 
bérletet is nyit.

Valamelyik múlt számunkban volt al­
kalmunk társulatának névsorát olvasóink 
szives tudomására hozni és e névsorból meg­
győződhettünk . hogy nevezett színigazgató 
városunkat az idén a tavalyinál jóval jobb 
társulattal fogja felkeresni, primadonnája 
Gerőffyné, a vidék egyik legjobb énekes­
nője , sőt bátran koczkáztathatnók azon 
állítást is, hogy — a legjobb.

O mellette több igen kitűnő erővel ta­
lálkozunk e névsorban, és igy, hogy a leg­
élvezetesebb színi idények közé fogjuk az 
ideit számíthatni, méltán várhatjuk.

Nem szükséges tehát városunk intelli- 
gentiáját hosszasan nógatnunk ez igyekvő

színigazgató és társulatának pártolására , 
annál kevésbhé sem, mert megszoktuk ta­
valyról tőle, hogy folyton igyekezett tár­
sával közönségünket a legélvezetesebb újdon­
ságokkal mulattatni és pedig mindenkor a 
bérlő közönség igényeinek teljes reflektá­
lásával. Mikor tehát ő ezt a jövőre is Ígéri, 
mi teljes joggal reméljük, hogy szavának 
is áll. így tehát jó szívvel kívánjuk, hogy 
a f. évi okt. 1. kezdődő bérlete jó l, mondjuk 
kitünően sikerüljön neki.

Megragadjuk az alkalmat, hogy pár 
szóval u. n. színházunkról is megemlékezzünk.

Valóban ha vesszük, bámulatos türe­
lemről tesz közönségünk tanúságot. midőn 
az annyira elhanyagolt szinházat, kényelme 
és szépérzékének hatalmas csorbításával 
mégis látogatja.

Valljuk meg, hogy a kecskeméti szín­
ház , melyért minden előadás után 10 mond 
tiz irtot fizet az igazgató, az egész ország­
ban a legdrágább és sajnos, egyúttal a lég - 
gyarlóbb, a legelhagyatottabb. Hosszú lajs­
tromot írhatnánk mindazon hiányokról , 
melyekben ez árva színház leledzik . szembe 
állítva mindazon előnyöket, melyekkel az 
ország egyéb, ingyen, vagy előadásonként 
4 avagy legeslegfölebb 6 írtért átengedett 
színházai dicsekedhetnek. De nem tesszük; 
csak pár hiányra mututunk rá azon remény­
ben , hogy a mélyen tisztelt tulajdonosnő 
az ő jól felfogott érdekében is azok javítá­
sához hozzá fog járulni.

Kezdjük egy külső hiánynyal , mely 
sajuos, nemcsak szép, de egyúttal illemér­
zékét is mélyen sérti úgy a színházlátogató, 
mint a felvonásközökben a színház mellett 
elmenő járókelőknek. Pedig hát ez termé­
szetes. Nem lévén olyan tisztességes hely , 
hova a közönség menekülhetne, kénytelen 
úgy segitni magán, a mint bir. Pedig csak 
a férfi közönségről szólhattunk. E körül­
ménybe a rendőrség is beleszólhatna.

Ha belépünk a színházba , a nélkül, hogy 
a nézőtér primitív berendezését kritizálni 
akarnék , csak felemlítjük , hogy az ülőhelyek 
végképen elkoptak, úgy hogy végig ülni 
az előadást bizony tortúra még a férfiakra 
nézve is, kik pedig fel-felállhatnak .felvo­
násközökben ; de szegény hölgyek! Ülőhe 
lyekről lévén szó, térjünk át az állókra. 
Régebben úgy akartak segitni azon a mi­
zérián . hogy a földszinti állóhelyek publi­
kuma a zártszékek mellett előre ne tolakod­
jék a zártszék közönség nyakára és tőle a 
ki-bejárást el ne zárva , hogy végig számozva 
lettek az állóhelyek. Ámde e rendszabály 
keresztülvihető nem volt.

Pedig oly egyszerűen lehetne segitni e 
bajon is kevés áldozattal. A hátsó három 
zártszéksort egyszerűen ki lehetne dobatni , 
úgy sem jár oda senki. azt a sor csodabo­
garat, melynek neve támlásszék , és melyet 
úgy sem használ senki, legelőre lehetne 
tenni. akár még egy sorral megtoldani, — 
legalább úgy használná is azokat a közön­
ség. És igy lenne hátul tágas állóhely.

Nem szólunk arról a gyarló alkotmány­
ról , a karzatról , sem az u. n. páholyokról, 
uem arról a nézetünkről , hogy tűzrendőri 
szempontból a zenekar melleti kétoldalt egy- 
egy ajtót kellene vágatni , természetesen nem 
olyan meredek lépcsővel. mint a minő azon 
egyetlen oldalajtóé, mely lépcsőn különben 
a havat senki sem háborgatja , milyen mere­
dek lépcsőn tűzveszély idején mindenki halom­
ra dőlne, — csak felemlítjük a fűtés mizériá­
ját. A város egy-egy színi idényre 12 öl fát 
szokott engedélyezni, ámde e famennyiséget 
az illető hivatal az egész télre oszt fel és 
igy, ha nincs is egész télen színi idény, még­
sem utalványoz ki nagyobb részletekben, 
így tehát a színházban a közönség fázik, 
mert e kevés fűtőanyag, melyet különben 
a színigazgatók mindig pótolnak kőszénnel, 
a rósz elhelyezésű és régi divatú rósz fűtésű 
kályhákban vajmi kevés. Jó volna hátul is 
két kályha , vagy legalább a már meglevőket 
kellene vasbádog-köpenynyel ellátni, hogy igv 
a csupán kisugárzó hő, mely miatt közelben 
majd tüzet fog a dezkázat, néhány lépésre 
pedig didereg a közönség és a páholyokban 
lábzsákokat ta r t , a levegő körforgása miatt 
egyenletesebben melegíthetné fel a szinházat. 
Pedig lám ez sem kerülne sokba.

Végére hagytuk a műigényt, melynek 
teljesítését leginkább óhajtanok; értvén a 
gyarlóság netovábbjáig sűlyedt díszleteket. 
Szintúgy sajnáljuk , ha a még tűrhető elő­
függönyt fölhúzzák és szemeinket az unalo­
mig megszokott csarnok vagy erdődiszlet 
sértésének kell kitennünk. Ugyancsak jó 
legyen az előadás, hogy e Shakespeare ko­
rára emlékeztető díszleteket meg se lássuk. 
Nincs Magyarországon díszlet tekintetében 
annyira elmaradt színház mint a mienk. Ott 
hever meglehetős mennyiségű vászon, csak 
ügyes festő kellene. Ilyet 4< >—50 frt havi 
díj mellett lehet kapni a színházi ügynök­
ség útján és mint a színigazgató előttünk 
nyilatkozott, ő készséggel hajlandó volna 
a költségek fele részét magára vállalni. 
Egy hó alatt az összes díszleteket újra 
lehetne festetni és a meglevő vászon s 
még többnek felhasználásával színházunkat
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díszlet tekintetében az igényeknek megfele­
lővé tenni.

Mindezek megvalósításában és egyebek­
ben is a , hinni szeretjük mégsem egészen 
örök álmait alvó szinügyi bizottság tejthetne 
ki szép tevékenységet ; addig is pedig. bár 
szavunk ne lenne a pusztában kiáltóé és a 
tulajdonos úrnőnél kegyes fiilekre találna. 
Közönségünk igényeit lehetetlen, hogy tel­
jesen mellőzze.
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A borítékon: Heti naptár. -  Sakk-talány. — Meg­
fejtések. — Megfejtők névsora. —Jutalmak stb.

Előfizethetni: Mébner Vilmosnál, Budapest IV kér. 
papnövelde-útcza 8. szám. Egész évre 6 fr t, félévre 3 
frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

S o m o g y i J á n o s  városunk szülötte, ki a múlt 
évben a már megszűnt „Három város Híradója“ czimü 
társadalmi lapot szerkesztette. költeményeit kiadja, 
melyre vonatkozólag, következő felhívást kaptuk : 
Előfizetési felhívás Somogyi Jáuos „ K is p i l lá n g é k  “ 
czimü költeményeire. Eddig irt költeményeimnek a hazai 
közönséggel való megismertetését elhatároztam s e 
cselből lát világot verses kötetem. Nem hires, nem 
messze tetjedö a torrás, honnan e versek buzognak . 
s csörgése halk zaját nem adja vissza az erdő, a 
bérez; — nagy, óriási tölgyek veszik korul •  takarok 
el a picz pázsitot, hol felfakad az; még maga az erdő : 
a társadalom is alig ismeri, melynek kebelében él; s 
talán legfőbb érdeme, hogy minden csöppje tiszta. 
Legyen bemutva itt, e társaitól elszakasztott kispillan- 
gócska:

Fény«« c s illa g  . . .
Fényes csillag, nap , holdvilág.
Merész sas . mely egekig vágy ,
Istökös, meg . . . nem tudom mi —
Nem kíván a dalom lenni.
Legyen az csak kispillangó 
Olyan szerény, oly múlandó.
Megszületett — tova szálljon ;
Tűnjék . . . múljék . mint az álom.
Legyen gyermek . játszótársa,
Lány s a legény r<<la lássa.
Róla jusson az eszébe,
Hogy az ember életébe —
Vágy. szerelem , öröm remény 
Mind csak egy röpke tünemény.
És a vennék és az aggnak ,
Juttassa eszébe annak 
Szerény dalom , kispilangó —
Ifjúságunk mily múlandó!

Az egyszerűn, de tisztán és ízlésesen összeállított 8-ad 
ives nagyságú kötet, mintegy 7 ívnyi unalommal ez 
év uovember hó l-ső napján fog megjelenni. Ara (fűzve) 
1 frt Az előfizetési dijak szerző lakására: Kecskemét. 
Budai-útcza 214 szám alá küldendők. — Kecskémét, 
1887. szeptember hó. Hazafias üdvözlettel a szerző

K Ü L Ö N F É L É K .
— A kecskeméti jótékony nőegylet

vasárnap, folyó hó 4-én tartotta rendet* évi 
közgyűlését. Az egyletnek van jeleuleg 159 
évi dijat fizető, 168 alapitó, összesen: 327 
tagja. Első sorban a tisztviselők választat­
tak meg és jiedig , elnöknek : Gáli Ferenczné, 
I. alelnöknek; tí. Kiss Györgyné, II. alel- 
nöknek: Pócsy Györgyné úrnők. Titkár: 
Dr. Horváth Mihály; pénztáros: Pócsy 
György. A nóegylet védnöksége alatt álló 
női ipariskolához Zombory Lászlóné úrnő 
elnöklete alatt 5 tagú felügyelő bizottságot 
választottak: a választmányi tagok száma 
42. Az egylet jelenlegi vagyona: 13,185 frt 
16 k r., melynek legnagyobb része 5'/,Vos 
takarékpénztári betét gyanánt van elhe­
lyezve. Az 1886 — 87. egyleti év bevétele 
volt: 1848 frt 13 k r., mely összegből 300 
frt városi segélyre, 497 frt tandíj bevételre 
esik. Segélyre fordittatott: 96 frt, iskolai 
kiadásokra: 1624 frt 95 kr; tőkésittetett: 
127 frt 18 kr. Az ipariskolának a múlt év­
ben 8 tancijmentes növendéke volt, az idén 
5-en már szintén jelentkeztek. Ez halvány 
kivonata az egylet jelenlegi beléletének, 
melynek hatalmas virágzásáról a rideg szá­
mok legnagyobb bizonyságot tesznek; nem 
is említve azon áldásdús működést, melyet 
magasztos ezé Íjához képest mindenkor ki­
fejtett.

— Az elárusitási csarnok az Ipar- 
egyesület helyiségében t. hó 8-án nyílt meg. 
Azon 52 iparos, a kiknek készítménye e 
csarnokot, ha nem is zsúfolásig, de eléggé 
betölti, elismerést érdemel, úgy a beadott 
czikkek jósága, csinosságáért, mint általá­
ban azért, hogy az itt nálunk még egészen 
új kísérlettől nem riadtak vissza. Természe­
tesen itt is áll , hogy minden kezdet nehéz, 
azonban a mutatkozó nehézségek mellett, a 
felmutatott siker biztosíték arra, hogy az 
iparos osztály helyes úton jár, a mikor 
érdekei előmozdítását előidéző eszközök közé 
sorozza az elárúsitási csarnokok létesítését 
is. bármennyire iparkodott is a rendező bi­
zottság minden lehetőt megtenni, hogy a 
csarnokot, a társadalom minden osztálya 
által látogatottá tegye: ez még ma csak

részben sikerült, mert különösen a gazda 
osztályból kevesen ismerik annak czélját , 
jelentőségét. Az első két najxm eladott tár­
gyakért befolyt 425 frt. Legjobb üzletet 
csináltak az asztalosok úgy annyira , hogy 
kevés kivétellel a beadott készítményeiket 
eladták, sőt nem is tudtak a keresletnek 
eleget tenni. Pénteken meglátogatta a csar­
nokot Gr. Szapáry István főispán úr is , 
különösen tetszettek neki a kosárkészitmé- 
nyék s több nemű bevásárlást is tett — A 
csarnok ma délután 5 óráig lesz nyitva, 
mint utolsó nap.

— Közgyűlés. A városi törvényható­
sági bizottság folyó hó 10 ik napján tartotta 
rendes havi közgyűlését. A tárgysorozat 
többrendbeli választást tüntet tö, , neveze­
tesen : a megüresült irnoki és vágóhid-felügye­
lői állás, továbbá a közegészségügyi bizott­
ság egy tagjának. az igazoló választmány 
2, a gazdasági iskola bizottság 2. az állami­
lag segélyezett polgári és elemi leányiskolái 
bizottság 3, s a közigazgatási bizottság 1 
tagjának megválasztása. A közgyűlés lefo­
lyásáról és eredményéről jövő számunkban 
értesítjük t. olvasóinkat A vágóhíd felügye­
lői állásra pályáztak: Csepregbv János, 
Mihályi Antal. Szerváczius Károly, ifj. 
Repess József. Mihályi Imre, Epstein Pál, 
Pitz Albert, Oláh Miklós, Bállá Antal, 
Nagy Dániel, Tatay Ferencz, Erdélyi Be­
nedek, Verzsénvi Zsigmond. Horánszki An­
drás, Jeszenszki János, Huszár Henrik, 
Blaha Gyula állatorvosok, összesen 17-en; 
a városi irnoki állás elnyeréséért pályáz­
tak: Csereklyei Géza, ifj. Sárközi Sándor, 
Pataki Antal, Hévízi Tamás városi dij- 
nok , Tóth Géza közig, gyakornok, Gyenes 
Pongrácz adóhivatali tiszt, Bodócs Gáspár 
városi napdijas . Szabó József városi napdi- 
jas végrehajtó, ifj. Tormási Mihály városi 
dijnok . Soós Géza adóvégrehajtó. Biró 
György városi dijnok, összesen: 11-en.

— Templomi zene. A kegyesrendiek 
templomában ma, vasárnap. Mária nevének 
ünnepén, a ’/g9-kor tartandó nagymisén of- 
fertórium-betétül S e b a s tia n i  K áro ly  né 
úrnő hegedű-so ló t fog játszani Beriot-tól; 
kisérni fogja harmoniumon J a n n y  L ászló  
k. r. főgymn. tanár úr. Volt alkalmuuk a 
próbát végig hallgatni, s igv elmondhatjuk, 
hogy a mély áhítatra gerjesztő zenedarab 
ily precíz előadásban nagyon fogja emelni az 
istenitisztelet iinnepiességét.

— Gyászhir. A városi tisztviselő tes 
fület, köztisztelet és becsülésben álló, érdem­
dús , munkás tagját vesztette el folyó hó 
4-ik napján Buttinger Antal árvaszéki pénz­
tárosban. Temetése folyó hó 6-án délután 5 
órakor ment végbe általános részvét mellett, 
melyen a tisztviselők csaknem teljes szám­
ban megjelentek; ez által róván le kegye­
letük adójót a megboldogult iránt. A csa­
lád a következő gyászjelentést adta k i: 
„Alulírottak fájdalommal megtört szívvel 
jelentik a forrón szeretett férjnek , apának . 
apósnak és nagyapának, Buttinger Antal 
hites ügyvéd, földbirtokos, Kecskemét vá­
ros árva pénztárosának és törv. hatósági bi 
zottsági tagjának f. évi szeptember hó 4 én 
esti 8 órakor , munkás életének 69-ik évében, 
6 napi súlyos szenvedés után szivszélhűdés- 
ben történt gyászos elhunytát. A boldogult 
hült tetemei f. hó 6-án d. u. 5 órakor fog­
nak a róm. kath. egyház szertartása szerint 
a budai-nagv úteza 150. sz. a. házából a 
Szentháromság-temetőben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő szent miseáldozat t. hó 7-én reggeli 7 ’4 
órakor fog az anyatemplomban a Mindenha­
tónak bemutattatni. Kecskemét, 1887. évi 
szeptember hó 5 én. Áldás és béke az el­
hunyt drága porai felett! Tóth Rozália, 
mint özvegye. Károly, Imre, mint fiai. 
Róza, mint leánya. Buttinger Mária férj. 
Szilárdfy Károlyné, mint leánya. Szilárdfy 
Károly . mint veje. Irma , Szilárd, Erzsé­
bet, mint unokái*. — Az árvaszék tiszti 
kara díszes koszorút küldött a gyászrava­
talra.

— Tűz. A hét folyamán négy tűz­
eset riasztotta fel a lakosság nyugalmát. 
Hétfőn, folyó hó 5-én délután 1 órakor 
Gyenes S. és Fiai kereskedőknek a Tem­
plomközön levő raktárhelyiségében gyuladt 
meg a gyufa, s a nagyobb veszélyt a gyor­
san alkalmazott oltás mellett sikerült elhá­
rítani , a kár jelentéktelen. Kisasszony nap­
ján , folyó hó 8 án , a 2-ik tizedben jelzett 
tüzet a toronyőr. Szabó Mihálynak a Kis 
Tabánban, 132. sz. alatti udvarán levő
galambdúcz égett meg. Pénteken. 9-én déli 
ll'/tt órakor Bagi Lajos építőnek az I. tized­
ben , vásári-kis-útezán levő házánál az istálló 
gyuladt k i; a tűzoltók gyors megjelenésük 
folytán sikerült a tüzet lokalizálni, a tető 
egy része azonban leégett. Ugyancsak 9-én 
éji 1034 órakor, a széles-útczán Szabó Já ­
nos háza gyuladt ki s a nádtető teljesen 
hamuvá égett.

— Hymen. Révav László községi ta­
nító úr folyó hó 7-ik napján jegyezte el 
Riesz József soproni felsőbb polgári leány­
iskolái tanár úr szép és kedves leányát 
Riesz Izabella kisasszony, helybeli községi 
tanítónőt. Kifogyhatatlan boldogság kövesse 
a szép frigyet 1

— A tegnapi közgyűlés érdekes jele­
nete volt, midőn egy bizottsági tag kifeje­
zést adott annak. hogy szeretett volna 
iskolaszéki tag maradni, mert hát ő érdek­
lődött az iskolaügyek iránt! De hát akkor 
mit gondoltak ők, a kik azon egyént, a ki 
9 évig volt iskolaszéki elnök, még csak 
közlegénynek sem akarták beválasztani ? 
Azt hitték talán, hogy az nem érdeklődött 
az iskolaügyek iránt?

Hírek a reáliskolából. Dr. Hó- 
mann Ottó budapest-vidéki kir. tanker. fő­
igazgató úr jelenlétében f. h. 9-én tartatott 
a reáliskolánál a javító érettségi vizsgálat. 
melyre 2 tanuló jelentkezett s mindkettő 
sikeresen tette le javító vizsgálatát

— Névváltoztatás. Schwarz Vilmos 
helybeli születésű orvostanhallgató nevét 
belügyminiszteri engedélyl/el Feketére vál­
toztatta.

-Tanév-m egnyitás. A helybeli evang. 
reform, jogakadémián az 1887/8-ik tanév 
f. hó 12 én fog ünnepélyesen megnyittatni, 
melyre a felsőbb tanügy. és ez intézet 
iránt érdeklődő n. é. közönség e helyen is 
tisztelettel meghivatik. — A megnyitási ün­
nepély programmja következő: 1. Reggel 7 
órakor ünnepélyes „Veni sancte* a helybeli 
reform, templomban. — 2. Reggel 8 órakor 
alkalmi felolvasás a jogakadémia II. számú 
tantermében; tartja Dr. B e licz ay  Jó n á s  
jogakadémiai tanár. 3. A rendtartási sza­
bályok meghirdetése s igazgatói zárbeszéd. 
Kecskemét, 1887. szept. 9. — Csilléry Benő, 
igazg.

— Értesítés. Az alsófokú ipar- és keresk. 
iskolában az 1887/8-ik isk. évre a beiratások 
szeptember hó 15-től okt. hó 1-ig tartanak, 
minden szerdán és szombaton délután 2—4, 
és vasárnap 8-tól 10 óráig. — A rendes taní­
tás október 1-én kezdetik meg, a később irat­
kozó tanonezok csak rendkívüli tanulóul vé­
tetnek fel. sőt esetleg meg is birságol- 
tatnak. — Kecskeméten. 188/. szept. hó 10. 
Szakács István , ipar- és keresk. isk. igazg.

— Dr. Kowalewszky Sándor, az odesz- 
szai egyetemen a zoológia európai hírű 
tanára. az orosz kormány megbízásából f. hó 
9-én , Dr. Horváth Géza az orsz. phyll. kísér­
leti állomás igazgatója kíséretében megte­
kintette városunkban az állami szőlőtelepet, 
s annak vezetéséről és jelenlegi állapotáról 
a legelismerőbben nyilatkozott. Megtekin­
tette még az állami reáliskolát s annak 
szertárait is, a hol különösen Dr. Perényi 
József tanár úrnak embryológiai készítmé­
nyei kötötték le érdeklődését s a vegytani 
laboratórium emlékkönyvében nevét megörö­
kítvén, úgy nyilatkozott, hogy orosz létére 
mindenütt a legelőzékenyebb fogadtatásra 
talált Magyarországon s különösen Kecske­
métről a legkellemesebb emlékeket viszi ma­
gával.

— Nyúl Mihály sertéshizlaló neje, a 
múlt szerdán szept. 7-én meglátogatta a sze­
gény menházat és minden szegény kapott egy 
fél fontnyi igen Ízletes paprikás juhúst, 
jó szelet kenyeret és egv kalácsot, s fejen- 
kint 5—5 krajczárral ajándékozta meg őket, 
melyért a felügyelőség a városi hatóság ne­
vében hálás köszönetét mondott a szives 
adományokért. Kecskemét 1887. szept. 8. 
Zsigmond József, felügyelő.

(Beküldetett.) Pár év óta nagyobb 
mennyiségű gyümölcsfaoltványt árúsitván el 
kecskémét város piaczán . azt tapasztaltam, 
hogy a vevők majdnem kivétel nélkül azok 
szépsége és erőteljessége iránt igen kedvezóleg 
nyilatkoztak . azonban a kedvező tulajdo­
nokat előidéző okok iránt a valóságtól 
nagyon eltérő véleményben voltak. mert 
hogv gyümölcsfaoltványaimnak kiváló erőtel­
jességét kizárólag azok nevelési módszere 
idézi elő, arról minden érdeklődő igen könnyen 
meggyőződhetik, - úgy ha gyümölcsö­
sömben , — mely a városhoz közel az izsáki- 
út mellett fekszik, — meglátogat, gyü­
mölcsfaoltványaimat megtekinti, és azok 
nevelési módszeréről magának meggyőződést- 
szerez , mivégből minden a gyümölcsfa­
nevelés iránt érdeklődők ezennel szívesen 
meg is hívok. — Ezen látogatás még azon 
tekintetből is hasznos lehet, hogy az eset 
leges venni szándékozók egyrészt az Íz­
lésüknek legmegfelelőbb anyagot mindjárt 
helyben kiválaszthatják . másrészt a közönség 
esetleges kívánságairól én is közvetlen 
értesülhetek. Hogy pedig gyümölcsösömben 
az esetleges látogatások alkalmával teljes 
bizonyossággal található legyek s a szük­
séges felvilágosításokat megadhassam, a 
végből a vasár és ünnepnapok délutánját 
tűzöm k i, a mikor minden ügybarátot szives 
készséggel látok és kalauzolok. A meny­
nyiben az igen tisztelt látogatók érkezésük 
idejét velem előre tudatni szívesek leendenek , 
reájok a vonat érkezésénél várni, s ki- és be­
szállításukról gondoskodni fogok. — Kelt 
Félegyházán, 1887. szeptemb. hóban. Szabó 
József, ügyvéd.

— Öngyilkosság. Dózsa László, 60 
éves, róm. kath. vallású , nős, kézimunkás, 
folyó hó 7-én délelőtt 11 órakor, Máriává- 
ros, holló-útcza 113-ik sz. a. lakásán ön­
akasztás által vetett véget életének. A sze­
rencsétlen ember előző napon már két Ízben 
tett kísérletet halálthozó munkájához, de

mind a kétszer levágták a kötelet. Gyógyít* 
hatatlan rákbetegsége keserítette el az élettől.

— Rablási kísérlet Folyó hó 6. és 7. 
közti éjjel Piroska Józset napszámos, kissé 
borittasan ballagott hazafelé. A Ladányi ház 
mellett, a Szél pék háza sarkán szemközt 
találkozott Sárközy György rovott előéletű 
legénynyel és Almási József asztalos-segéd­
del. Sárközy megtámadta Piroskát, elébe- 
állt, tőle a karján levő kabátot kérte, vagy 
pedig pénzt s az ittas embert földhöz terí­
tette. Piroska segítségért kiáltott; mire a 
katona-őrségtől két ember oda sietett, Sár­
közy társával együtt megfutott; a kálvária 
mellett azonban a rendőrökkel is találkoz­
tak, ezek is üldözőbe vették Sárközyt, ki 
aztán Hacker Berta 8. tized. 46 sz. alatti 
házának udvarába ugrott, Tollas Imre 
rendőr utána s ott elcsípte. Alig bírtak vele 
az úton; hol az egyik, hol a másik rendőrt 
fojtogatta; de azért mégis csak külön czel- 
lába került. Sárközy tagadja tettét, Almási 
azonban beismeri, hogy szándékuk volt Pi­
roskától a kabátot, esetleg pénzt elvenni. 
Almásit a rendőrség szabadon bocsájtotta, 
Sárközyt a törvényszékhez kisértette.

— Rablógyilkosság. Belső-Haleszban, 
Fábián József 76 éves világtalan szőlőmun­
kás és 72 éves neje Kovács Juliánná 5. sz. 
alatti lakásuk folyó hó 7. és 8. közti éjen 
rablógyilkosságnak vált színhelyévé. A férj 
a konyhaajtóban aludt, felesége pedig a 
konyhából nyíló szobában. Úgy éjfél tájban 
lehetett az idő, midőn az öreg Fábián a 
kutyaugatásra fölérzett s fekhelyéről felkelt. 
Alig egyenesedett ki, a mikor valaki mély 
erős hangon oda köszönt, s az öreg világ­
talan kérdésére, hogy mit keres, m itakar: 
két ismeretlen rettentő káromlással megfogta 
az öreget s halállal fenyegették, ha elő 
nem adja a 20GO frtot. Fábiánné a lármára 
fölijedt álmából, elkiáltotta magát, hogy 
hároman vannak s azzal a konyhán és kam­
rán keresztül a szabadba jutva segítségért 
kiáltott s a szomszédba igyekezett. A lár­
mára a tettesek az asszony után iramodtak . 
az öreg világtalan embert ott hagyták , ki 
aztán a jázmin közt húzódott meg a vélet­
len folytán; az asszonyt janiig a ház háta 
mögött elérve lelketlenül ütötték. A lármára 
és ütések puffanásaira a szomszédok segít­
ségre siettek, mit a gyilkosok észrevevén, 
elszaladtak. Az asszonyt eszméletlenül talál­
ták , bevitték a szobába, hol ’/g5 órakor 
meghalt. Egy szomszéd azt állítja, hogy 
éji 12 óra előtt fatengelyes kocsit látott 
Fábiánék felé haladni, melyen többek ültek; 
s egy másik szomszéd előadása szerint a 
gyilkostett elkövetése után sebesen rohanó 
fatengelyű kocsit látott, melyre a Fábiánék 
felől haladó emberek ültek fel. A megejtett 
vizsgálaton a rendőrség részéről Tatay 
Endre kapitányi jegyző, a törvényszék és 
ügyészség részéről: Dr. Kudar Ottó, Aág 
Miklós és Dr. Tassy Pál alügyész jelent 
meg. A bonczolásnál koponya-zúzódást és 
agy roncsolást konstatáltak. A vizsgálat meg- 
ejtése után Kürti lovasbiztos két gyanús 
egyén elfogatására utasítást kajmtt, de la­
punk zártáig az eredményről még nem 
írhatunk.

Ü Z L E T .

Értéktőzsdei heti jelentés.
A „Magyar Mercur“ pénzügyi szaklap tudósítása.

Az értéktőzsdén a közelebb múlt héten 
az irányzat szilárd maradt, habár a forga­
lom még mindig mérsékelt határok között 
mozgott. A bolgár kénlés nem tűnt le a 
napirendről és habár Ernroth orosz tábor­
nok küldetése most már kevésbbé fenyegető 
jellegűnek mutatkozik is, mindazonáltal a 
sjiekulationak gondot okoz az a körülmény, 
hogy Bulgária oly törekvéseket árul e l. a 
melyek előbb-utóbb összeütközésre fognak 
vezetni. A gabnajtiacz helyzete sem szolgál 
buzdításul a tőzsdének, mert a Itécsi gabna- 
vásár a helyett, hogy kedvezően befolyá­
solta volna az áralakulást, inkább árhanyat­
lást eredményezett. A mig tehát nemzetközi 
értékekben és jelesül hitelrészvényekben és 
járadékokban stagnált az üzlet, addig a 
helyi piaczon meglehetős élénkség uralko­
dott. Pesti kereskedelmi bank részvények a 
kedvező mérleg hatása alatt tetemesen emel­
kedett, malomrészvények, egyes biztosító 
társaságok és iparvállalatok részvényei szin­
tén javultak. Vasúti jtapirok olcsóbbodtak. 
A sors jegy piaczon áremelkedés állott be. A 
valuta kevéssel olcsóbbodott.

•
« «

Sorsjegypapirok és értékpapírok tulaj­
donosainak készséggel szolgál felvilágosítás­
sal a „Magyar Mercur* kiadóhivatala. Bu­
dapest, hatvani-úteza 17. sz.
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Sertésvásári jelentése
•  a e l s ő  m a g j i r  s e r té s h  iz la ló  e t  k ő lc sr tn e lö -  

l e g a l á  r é s z v é n y t á r s u la t i ! a l t
Hudapttl Kőbánya , u rp ln ik tr  9. 

H»ti aiint/tíraA magyar H l írd  i4<>—320 klg.
». he» 44—45 kr.. lg ü —i4 o  kg »ebe/ 447, -45',, kr .
öreg 300 kg. n eh éx---------kr ; vidéki seri.-» 43—45
kr — Tranaitohan uerhiai 427, 45 kr

árak Kukoricza 6 .— kr.. árpa 5.7(1 kr. 
Ihlj/t dUoxiany szeptember 2 maradt 100,235 db.
“  * -  ' ...................... 898 db

300 „
Szerbiából . 1599 ..
.M. alla»naa»ttal kövér 2145 .

3394

al vidékről köve 
továnv

II I II D E T K S.
B o r b á s o n ,  a  k é e s k e i - ú t  m e l le t t  B fv i K is s  B é la - f é le  100 holdas 

tanyabirtok h a s z o n b é r b e  k ia d ó .— É r te k e z h e tn i  a lo l i r o t tn á l .
ZIMAY KÁROLY ü g y v é d .

,T"

te te ■ te te te te— te i tr— >5 te te te te te te te— te
Vidéki

Felvidék r.
Becsbe im .h  379 db. 
Bécsújhelybe . . .
< sehorszagba 
Bodenbach . . .
Hu l k a ............................
(Iderbergen at 
Delnémetorazágba . .
Budapesti fogyasztás 
Kőbányai szál. . . .
Kültelki
Magyar allain vaspályán 

Marad állomány

141 .  8,477 ,
108,711 db.

446 db 
1476 ,.
216

1135 ..
424
479 .
114 .

2574 *
68 „

180
93 . 7,204 .

101,503 db.

Piaczi árjegyzők.
Szeptember hó 9.

Tiszta búza méterrnázaánkent . 6 30 krtol 6 50 krig.
Kétszer .  .  5.30 . 5.50 ,
Koz» r 4 80 „ 5.— .
Árpa .  5 — . 5.20 „
7.ab .  5.20 .  5.40 .
Tengeri kecskeméti mm. 5.80 „ 6.— ,
Köles .  5 30 w 5.50 „
Krumpli új ,  2.30 „ 2 50 .
Ssena .  3.50 .  3 80 .
Szalma .  1.— ,  1.10 „
Szalonna kg. „ —.52 r —.72 .

Meidinger-kalyhák tulajdonosainak figyelmébe^ ~

Finom dió-pirson (coaks)
a budapesti légszeszgyárból gyári áron megrendelhet"»

llle v e r  A d o lfn á l,«7
II. t. Széchényi-útcza 2 sz., hol előjegyzések elfogadtatnak.^

(3~i)
fr —$r-3i 9r s r—$ t—9r-*t—st- fr öit- öc

A belügym in isztérium  á lta l 22,852. valam int újonnan 51.786. az. a a ján lott és szak h atóságok  
á lta l m egv izsgá lt

Pollacsek-féle fertőtlenítő szerek,

i i  nj vasúti menetrend (érvényes 18X7. június 1-til).
Budapest-Szeged k ö zt:

1. Expreas-vonat Budapestről indul 1 óra 5o p. Jelűt.
Kecskemétre érk. 3 „ 45 „ „
Szegedre érkezik 5 „ 7 „ ,,

15. az. személyvonat Budapestről iudul 7 „ — este.
Kecskemétre erk. 10 „ 35 .. éjjel.
Szegedre érkezik 12 „ 58 „ „

17. «.személyvonat Budapestről indul 7 „ 40 „ reggel
Kecskemétre erk. 10 „ 37 „ d. e. 
Szegedre érkezik 12 „ 47 „délben

Óm ni busz vonat Budaj>eströl ind. 12 „ — „délben
Kecskemétre erk. 4 „ I2„d élu t. 
Szegedre érkezik 7 „ 7 „ este.

Szeged- Bndapewt közt:
4. Express-vonat Szegedről iudul 10 óra 49 p. délelőtt 

Kecskemétre er. 12 .  17 .  delben. 
Budapestre érk. 2 B 10 .  „

16. az. személyvonat Szegedről indul 1 .  40 .  éjjel.
Kecskemétre er 4 „ 8 ,  reggel. 
Budapestre érk. 7 „ 20 „ „

18. as. személyvonat Szegedről indul 2 „ 35 „ délután
Kecskemétre ér. 5 . 4 ,  
Budapestre érk. 8 „ 8 „ este

Ümmbussvonat Szegedről indul 5 „ 10 „ reggel 
Kecskemétre er. 8 „ 6 „ „
Budapestre érk. 12 „ 20 „ délben.

Felelős szerkesztő : HANUSZ ISTVÁN.

és pedig fertőtlenítő folyadék . fertötlen mosószappanpor
nálunk állandóan kaphatók . úgyszintén

<*ai*b4»l-in«;8i%. hi,"/’"' c a r b o l-sa v a k .
P O L L A C S E K  E M IL  és T Á R S A

kristály szóda és fertőtlenítő szerek gyára
B U D A P E S T .  VII kerület. K irályútcza 71. szám alatt.

Budapest fováro- r  ff ff n !  M i  az. ÜMKze* kórházak , iskolák, nyilvános épUlet. k , tereknek stb.
szUk-égleteinek fedezésére.
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A z  e l s ő

NYILTTER.

legjobb asztali* At üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál. gyomor- és holyaqhu 

rútnál.

Millióul Henrik, Ksdalwd h Buöpni.l

Hirdetmény.
A kecskeméti reform egyház részéről 

közhírré tétetik. hogy az egyház tulajdonát 
képező bazár

bolt- és raktár-helyiségek,
kivévén a Fehér, Jakobovits, Kohn és Schubert 
által bérelt helyiségeket, továbbá a kollégium 
udvarán levő K«senbaum Antal és társa által 
bérelt lakóház, fa . mész és szén üzleti helyi­
ség, 1888. évi január hó I sö napjától 1891. 
ápril 24 ik napjáig terjed-» időre, az egyház- 
tanács termében f. évi október hó fi-ik 
napján délelőtt 9 órakor megtartandó nyilvá 
nos árverésen bérbe fognak adatni, miről ár­
verezők ezennel értesittetnek.

Dr. Szeless József,
IRR (0— J) főgondnok.

Pénzintézetek és malmok részvényei
adás és vételét közvetít alolirott.

Jelenleg van eladó:
1 „ Gazdasági gőztualmi-,
2 „ Kecskeméti takarékpénztári részv.
8 „ József gözmalmi részvény.

K erestetik v é te lre :
10 db Központi takarékpénztári részv.
3 db Kereskedelmi ipar-hitelintézet és

népbanki-,
2 „ Sertéshizlalók gőzmalmi részvény.

B L E Y E R  A D O L F .
II. tized, Ssécsényi-útcza 2. sz. 120(0— 14;

■V* U gyanitt kapható minden­
féle sorsjegy részletfizetésre.

4» s  x t a  k

Ajtó-, ablak- és szobatalaj-gyári
t á r s a s á g

B E C S B E N ,  IV. Heumílhlgasse 13. alap. 1817.
M ARK ERT M. vezetése alatt

ajánlja nagy ár ú raktsí rá t . melyben k é s z  a jtó k  és a b la k o k  b e z á r ó la g  k a p c s o k k a l, úgyszintén puha h a j ó t a la j o k  s 
d Így  fá b ó l amerikai friet»- és parquettalajok.

A gyár szárazfa anyagjának nagy raktára által, mint szintén kész árúinak nagy készlete következtében ama helyzetben van , hogy 
minden szükségletet fent nevezett árúkból a legrövidebb idő alatt teljesithet.

A gyár vállalkozik p o r t á lé k  előállítására, k a s z á r n y á k ,  k ó r h á z a k , i s k o lá k ,  irod ák  stb. stb berendezésére is, nem 
különben mindenféle, gépekkel előállítható fa m ü v e k  elkészítésére, adott rajzok és minták után; kivéve a házi bútorokat.

268 (24—20)

a legkitűnőbb szer minden rovar elleni
Ez az új. kitűnő specialitás bámulatos erővel és gyorsasággal kiöli a férgeket a lak á­

sokból. konyhákból és szállókból, valam int a házi állatokról, az istállókból, üvegházi és kerti 
növényekről. A z igazi csakis névaláírással és védelmi je g y g y e i ellátott eredeti üvegben kap­
ható. A  mit pusztán papírzacskóban mérnek k i, az sohasem igazi „Zacherl-Speoialitás“ !

ZACTIK1IL •!.. IlécM. I. InoldMcluaiicdgaMse I¥r. 2.
R A K T Á R A K :

K E C S K E M É T E N : Oyene» S. é» fiai, Teuer Ja k a b , Katona Zsigmond 
ás Bóka Zaigmondnál.

CZEU I.ÉD EX  : C«ager Mária és Horváth Kálmánnál.

FEI.EGYHÁZAX : Feuer Mihály, Molnár Alajos én Bernátaky Bélánál. 
K ISK Ö R Ö SÖ N : M Labo Ferencinél.
NAGY-KÖRÖSÖN : Müller Istvánnál. 144 ( 6 - 4 )

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlóuól. 1887.


